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 “มุมมองของประชาชนที่มีต่อปัญหาขอทานเด็กในสังคมไทยปัจจุบัน”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร /บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ส ำนักงำนส่งเสริมและสนับสนุนวิชำกำร 1-12 กรมพัฒนำสังคมและสวัสดิกำร กระทรวงกำรพัฒนำสังคมและควำม
มั่นคงของมนุษย์ ร่วมกับ ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจ
เรื่อง “มุมมองของประชำชนที่มีต่อปัญหำขอทำนเด็กในสังคมไทยปัจจุบัน” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวันที่ 2 - 6 กุมภำพันธ์ 
2558 จำกประชำชนทั่วประเทศ กระจำยทั่วทุกภูมิภำค รวมทั้งสิ้น จ ำนวน 2,449 หน่วยตัวอย่ำง ด้วยวิธีกำรสุ่มตัวอย่ำงแบบ
ชั้นภูมิหลำยขั้น   (Stratified Multi - Stage Sampling) ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงส ำรวจ (Survey Research) เก็บรวบรวมข้อมูล
ด้วยวิธีลงพื้นที่ภำคสนำม โดยก ำหนดค่ำควำมเชื่อมั่นที่ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคลื่อนมำตรฐำน (Standard Error        
: S.E.) ไม่เกิน 1.0 

 จำกผลกำรส ำรวจ เมื่อถำมถึงควำมรู้สึกของประชำชนเมื่อพบเห็นขอทำนที่เป็นเด็ก พบว่ำ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 
65.00 มีควำมรู้สึกสงสำร ร้อยละ 35.66 รู้สึกอยำกให้กำรช่วยเหลือ ร้อยละ 27.17 ระแวงว่ำไม่ใช่ขอทำนจริงๆ ร้อยละ 
19.02 รู้สึกอยำกให้เงิน /สิ่งของ ร้อยละ 16.07 รู้สึกว่ำเป็นภำระสังคม ร้อยละ 6.80 รู้สึกร ำคำญ และร้อยละ 5.00 รู้สึกเฉยๆ  
 เมื่อสอบถำมต่อไปว่ำสิ่งที่จะท ำหำกขอทำนเด็กมำขอเงิน พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 50.53 ยังไม่แน่ใจ ไม่ระบุ ขึ้นอยู่
กับสถำนกำรณ์ ร้อยละ 34.73 ระบุว่ำให้แน่นอน เพรำะรู้สึกสงสำร อยำกช่วยเหลือ เข้ำใจถึงควำมล ำบำก เป็นต้น  และมี
เพียงร้อยละ 14.74 ระบุว่ำไม่ให้แน่นอน เพรำะไม่สนับสนุนขอทำน ให้ประกอบอำชีพอ่ืน เป็นภำระสังคม เป็นต้น 
 ด้ำนควำมคิดเห็นต่อแนวทำงในกำรช่วยเหลือ เพื่อแก้ไขปัญหำขอทำนเด็ก ในฐำนะที่เป็นเพื่อนมนุษย์ด้วยกัน ร้อยละ 
91.32 โดยระบุแนวทำงช่วยเหลือ 5 แนวทำง คือ 1) ส่งตัวเด็กหรือประสำนงำนให้หน่วยงำนที่เกี่ยวข้องมำรับตัวไป 2) ให้เงิน 
3) ให้ที่พัก 4) ให้สิ่งของหรืออำหำร 5) แนะน ำอำชีพหรือช่องทำงเพิ่มรำยได้  ในขณะที่ตัวอย่ำงส่วนหนึ่งหรือร้อยละ 8.68      
ไม่มีแนวทำงช่วยเหลือ    
 เมื่อถำมถึง ควำมเร่งด่วนในกำรแก้ไข “ปัญหำขอทำนเด็ก” พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่หรือร้อยละ 81.82 มองว่า 
“ปัญหาขอทานเด็ก” ต้องได้รับการแก้ไขอย่างเร่งด่วน ขณะที่ ร้อยละ 2.97 ระบุว่ำ ไม่ต้องได้รับกำรแก้ไขอย่ำงเร่งด่วน 
โดยหน่วยงำน สถำบัน หรือบุคคลที่ต้องเข้ำมำดูแลหรือแก้ไขปัญหำดังกล่ำว เกินกว่ำครึ่งหรือร้อยละ 51.19 ระบุ กระทรวง 
(พัฒนำสังคมและควำมมั่นคงของมนุษย์ (จังหวัด) สถำนสงเครำะห์ และบ้ำนพักเด็ก) ร้อยละ 13.39 ระบุต ำรวจ ร้อยละ 
10.38 ระบุมูลนิธิ องค์กรภำคเอกชน องค์กรสำธำรณประโยชน์ ร้อยละ 6.91 ระบุว่ำ ครอบครัว ร้อยละ 6.15 ระบุว่ำ รัฐบำล 
ร้อยละ 4.14 ระบุว่ำ อบจ. /อบต. /เทศบำล ร้อยละ 4.06 ระบุว่ำ ผู้น ำชุมชน /ก ำนัน /ผู้ใหญ่บ้ำน และร้อยละ 1.21 ระบุว่ำ 
นำยกรัฐมนตรี 
 เมื่อถำมถึงกำรรับรู้ รับทรำบว่ำ “กำรขอทำน” เป็นสิ่งผิดกฎหมำย พบว่ำ ประชาชนเกินกว่าครึ่งหรือร้อยละ 
51.84 ประชาชนยังไม่ทราบ /ไม่แน่ใจว่า “การขอทาน” เป็นสิ่งผิดกฏหมาย ในขณะที่ตัวอย่ำงร้อยละ 48.16 ทรำบว่ำ 
“กำรขอทำน” เป็นสิ่งผิดกฏหมำย เมื่อสอบถำมถึงสิ่งที่จะท ำหำกพบเห็นขอทำนเด็กที่ถูกแจ้งว่ำหำยตัวไปหรือโดนกักขัง 
บังคับให้มำขอทำน พบว่ำ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 81.28 ระบุว่ำแจ้งเบำะแสกับหน่วยงำนหรือบุคคลที่เก่ียวข้อง ได้แก่       

 

ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบนับัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศัพท์ 02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 
http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 

E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th จ ำนวน 3 หน้ำ (รวมหน้ำนี)้ 
 

ร่วมกับ 
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mailto:nida_poll@nida.ac.th
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2 

 

 
 
ต ำรวจ กระทรวงพัฒนำสังคมฯ สถำนสงเครำะห์ มูลนิธิ และประธำนชุมชน เป็นต้น รองลงมำ ร้อยละ 13.48 ยังไม่แน่ใจ 
เพรำะ ไม่ทรำบข้อมูลที่แน่ชัดว่ำเป็นเด็กที่หำยตัวไปจริงหรือไม่ และร้อยละ 5.24 ระบุว่ำ จะไม่แจ้งเบำะแส 
 ท้ำยที่สุด ประชำชนให้ข้อเสนอแนะและแนวทำงในกำรแก้ไขปัญหำ “ขอทำนเด็ก” ที่เกิดขึ้นในสังคมไทยปัจจุบัน       
3 ประเด็นแรก ประกอบด้วย ประเด็นที่หนึ่ง คือ ควรมีหน่วยงำนที่รับผิดชอบทุกพื้นที่ทั่วประเทศ เช่น หน่วยงำนเพื่อรับแจ้ง
เมื่อพบขอทำนเด็ก รับขอทำนเด็กมำให้กำรศึกษำ ส่งเสริมควำมสำมำรถให้เด็ก ส่งเสริมกำรมีอำชีพ เป็นต้น ประเด็นที่สอง  
คือ รัฐบำลควรเร่งแก้ไขปัญหำขอทำนเด็กอย่ำงจริงจัง และเร่งด่วน ประด็นที่สาม คือ ควรเริ่มจำกครอบครัวให้ดูแลบุตร
หลำนตนเองอย่ำงใกล้ชิด คอยสอดส่องดูแลระวังมิจฉำชีพลักพำตัวเด็กไปขอทำน   

เมื่อพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำงร้อยละ 58.5 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 40.6 เป็นเพศชำย 
ตัวอย่ำงร้อยละ 4.1 มีอำยุต่ ำกว่ำ 20 ปี ร้อยละ 27.2 มีอำยุ 20 – 29 ปี ร้อยละ 25.8 มีอำยุ 30 – 39 ปี ร้อยละ 19.5 มีอำยุ 
40 - 49 ปี และร้อยละ 23.4 มีอำยุ 50 ปีขึ้นไป ตัวอย่ำงร้อยละ 92.6 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 6.0 นับถือศำสนำอิสลำม 
และร้อยละ 1.4 นับถือศำสนำคริสต์  

ตัวอย่ำงร้อยละ 21.7 ประกอบอำชีพข้ำรำชกำร /ลูกจ้ำงของรัฐ ร้อยละ 12.1 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน      
ร้อยละ 20.6 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ อำชีพอิสระ ร้อยละ 5.4 ประกอบอำชีพประมง ร้อยละ 16.2 ประกอบอำชีพ
รับจ้ำงทั่วไป /ใช้แรงงำน ร้อยละ 9.5 พ่อบ้ำน แม่บ้ำน เกษียณอำยุ และร้อยละ 14.5 นักเรียน นักศึกษำ ตัวอย่ำงร้อยละ 
63.9 พักอำศัยอยู่ในเขตเทศบำล และร้อยละ 27.7 พักอำศัยอยู่นอกเขตเทศบำล    

 
ตารางท่ี 1  ความรู้สึกเมื่อพบเห็นขอทานเด็ก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ความรู้สึก ร้อยละ 
สงสำร 65.00 
อยำกให้กำรช่วยเหลือ 35.66 
ระแวงวำ่ไม่ใช่ขอทำนจริงๆ 27.17 
อยำกให้ /สิ่งของ 19.02 
เป็นภำระสังคม 16.07 
ร ำคำญ 6.80 
เฉย ๆ 5.00 

 

ตารางท่ี 2   ส่ิงท่ีจะท าหากขอทานเด็กมาขอเงิน 
สิ่งท่ีจะท า ร้อยละ 

ยังไม่แน่ใจ /ไม่ระบุ /ขึ้นอยู่กับสถำนกำรณ์ 50.53 
ให้แน่นอน เพรำะ รู้สึกสงสำร อยำกช่วยเหลือ เข้ำใจถึงควำมล ำบำก เป็นต้น 34.73 
ไม่ให้แน่นอน เพรำะ ไม่สนับสนุนขอทำน ให้ประกอบอำชีพอ่ืน เป็นภำระสังคม 14.74 

รวมทั้งสิ้น 100.0 
 

ตารางท่ี 3  แนวทางในการช่วยเหลือขอทานเด็ก ในฐานะท่ีเป็นเพื่อนมนุษย์ด้วยกัน 
แนวทางการช่วยเหลือ ร้อยละ 

มีแนวทางการช่วยเหลือ โดยระบุว่า 91.32 
      1) ส่งตัวเด็กหรือประสำนงำนให้หน่วยงำนที่เกี่ยวข้องมำรับตัวไป   52.14 
      2) ให้เงิน                                        30.90 
      3) ให้ที่พัก                                       3.28 
      4) ให้สิ่งของ /อำหำร                          34.05 
      5) แนะน ำอำชพี /ช่องทำงเพิ่มรำยได้       19.79 
ไม่มีแนวทางช่วยเหลือ 8.68 

รวมทั้งสิ้น 100.00 
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ตารางท่ี 4   ความเร่งด่วนในการแก้ไข“ปัญหาขอทานเด็ก” 

ความเร่งด่วนในการแก้ไขปัญหา ร้อยละ 
ต้องได้รับกำรแก้ไขอย่ำงเร่งด่วน     81.82 
ไม่ต้องได้รับกำรแก้ไขอย่ำงเร่งด่วน      2.97 
ไม่ระบุ /ไม่แน่ใจ 15.21 

รวมทั้งสิ้น 100.00 
 

ตารางท่ี 5  หน่วยงาน สถาบัน หรือบุคคลที่ต้องเข้ามาดูแลหรือแก้ไข ปัญหาขอทานเด็ก 
หน่วยงาน สถาบัน หรือบุคคล  ร้อยละ 

กระทรวง (พัฒนำสังคมและควำมม่ันคงของมนุษย์ (จังหวัด) สถำนสงเครำะห์ บ้ำนพักเด็ก ) 51.19 
ต ำรวจ 13.39 
มูลนิธิ องค์กรภำคเอกชน องค์กรสำธำรณประโยชน์ 10.38 
ครอบครัว 6.91 
รัฐบำล 6.15 
อบจ. /อบต. /เทศบำล 4.14 
ผู้น ำชุมชน /ก ำนัน /ผู้ใหญ่บ้ำน 4.06 
นำยกรัฐมนตรี 1.21 

 

ตารางท่ี 6  การรับรู้ รับทราบว่า “การขอทาน” เป็นสิ่งผิดกฎหมาย 
การรับรู้ รับทราบว่า “การขอทาน” เป็นสิ่งผิดกฎหมาย ร้อยละ 

ไม่ทรำบ /ไม่แน่ใจ 51.84 
ทรำบ 48.16 

รวมทั้งสิ้น 100.00 
   
 

ตารางท่ี 7 สิ่งท่ีจะท าหากพบเห็นขอทานเด็กที่ถูกแจ้งว่าหายตัวไปหรือโดนกักขัง บังคับให้มาขอทาน  
สิ่งท่ีจะท าหากพบเห็นขอทานเด็กที่ถูกแจ้งว่าหายตัวไปหรือโดนกักขัง บังคับให้มาขอทาน ร้อยละ 

แจ้งเบาะแส  หน่วยงำนหรือบุคคลที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ ต ำรวจ กระทรวงพัฒนำสังคม สถำน
สงเครำะห์ มูลนิธิ และประธำนชุมชน เป็นต้น 

81.28 
 

ยังไม่แน่ใจ  เพรำะ ไม่ทรำบข้อมูลที่แน่ชัดว่ำเป็นเด็กท่ีหำยตัวไปจริงหรือไม่ 13.48 
ไม่แจ้งเบาะแส  5.24 

รวมทั้งสิ้น 100.00 
 
 

ตารางท่ี 8 ข้อเสนอแนะและแนวทางการแก้ไขปัญหา “ขอทานเด็ก” ในสังคมไทยปัจจุบัน 
ข้อเสนอแนะ ร้อยละ 

1) ควรมีหน่วยงำนที่รับผิดชอบทุกพื้นที่ทั่วประเทศ เช่น หน่วยงำนเพื่อรับแจ้งเมื่อพบขอทำนเด็ก 
รับขอทำนเด็กมำให้กำรศึกษำ ส่งเสริมควำมสำมำรถให้เด็ก ส่งเสริมกำรมีอำชีพ เป็นต้น  

48.28 

2) รัฐบำลควรเร่งแก้ไขปัญหำขอทำนเด็กอย่ำงจริงจัง และเร่งด่วน 11.89 
3) ควรเริ่มจำกครอบครัวให้ดูแลบุตรหลำนตนเองอย่ำงใกล้ชิด คอยสอดส่องดูแลระวังมิจฉำชีพ
ลักพำตัวเด็กไปขอทำน  

9.70 

4) จัดให้มีกำรลงทะเบียนขอทำน เพื่อให้ควำมช่วยเหลืออย่ำงจริงจัง ลงพื้นที่ส ำรวจเด็กที่ขอทำน 
อยู่ในแต่ละพื้นที่ และพูดคุยสอบถำมเด็ก เพื่อแก้ปัญหำให้ตรงจุด 

8.13 

5) เร่งปรำบปรำมแก๊งค์ลักพำตัวเด็กไปขอทำนเพื่อผลประโยชน์ของตนเองอย่ำงจริงจัง  
และมีบทลงโทษที่รุนแรง 

5.74 
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